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Beginn: 19:00 Uhr Sitzung-Nr: 01/vr/001/2004 
Ende: 20:10 Uhr WP.: 2004/2009  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 30.09.2004 
im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, Meßplatz 1, 76855 Annweiler am Trifels 
stattgefundene 1. öffentlichen Sitzung -konstituierende Sitzung- des Verbandsgemeinderates der 

Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels 
 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 08.07.2004 und 19.08.2004 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 
Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am 01.07.2004 und 12.08.2004 schriftlich eingeladen. 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 33 
Zahl der Beigeordneten, die nicht Ratsmitglied sind: 3 
 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Bürgermeister 
Lehnberger, Ludwig  
 Beigeordnete 
Frech, Alfred  
Paul, Horst  
Dentzer, Rudi Ratsmitglied bis TOP 3.2, 3. Beigeordneter ab TOP 4 
Niederberger, Rainer 3. Beigeordneter bis TOP 3.2, Ratsmitglied ab TOP 4 
 Ratsmitglieder 
Achtermann, Birgit  
Bartels, Relindis  
Bosch, Hans  
Flickinger, Friedrich  
Klein, Armin  
Lauer, Gerhard  
Sigmund, Jörg  
Spieß, Ernst  
Wollenweber, Thomas  
Allmann, Ludwig  
Braun, Ernst  
Junker, Manfred  
Kiefer, Thomas  
Kirsch, Klaus  
Mandery, Wilhelm  
Nageldinger, Andreas  
Rillmann, Gert  
Schüler, Ulrike  
Schulz, Herbert  
Sturm, Egon bis zu Tagesordnungspunkt 3.2 
Zimmerle, Gisela Monika  
Dienes, Matthias  
Mann, Ulrich  
Conrad, Florian  
Hammer, Manfred  
Schuck, Werner  
Kopp, Jakob  
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Schwarzmann, Dieter  
Steinel, Ilse  
Jung, Hans Rainer Ratsmitglied ab TOP 4 
 Ortsbürgermeister 
Denny, Reinhard  
Foltz, Günter  
Hahn, Hermann  
Hertel, Heinz  
Kempf, Werner  
 Verwaltung 
Klos, Frank  
Krieger, Boris  
Spies, Gabi  
 Schriftführer 
Kölsch, Jürgen  
 
 
Abwesend: 
 
 Ratsmitglieder 
Conrad, Hanns-Christian Dr. entschuldigt 
 Ortsbürgermeister 
Gensheimer, Edwin  
Heller, Helmut  
 
 
 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Verpflichtung der Ratsmitglieder 
 2 Wahl der Mitglieder des Wahlvorstandes 
 3 Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 
 3.1 Zweiter Beigeordneter 
 3.2 Dritter Beigeordneter 
 4 Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter 
 4.1 Haupt- und Finanzausschuss 
 4.2 Werkausschuss 
 4.3 Rechnungsprüfungsausschuss 
 5 Wahl von Mitgliedern und Vertretern zu der Verbandsversammlung des Zweckverbandes 

Wasserversorgung "Impflinger Gruppe" 
Vorlage: 01/003/I/014/2004 

 6 Benennung von Vertretern zur Verbandsversammlung des Zweckverbandes für 
Abwasserbeseitigung "Klingbachgruppe" 

 7 Informationen 
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Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Tagesordnung wurden 
nicht erhoben. 
 
 1 Verpflichtung der Ratsmitglieder 
 
Bürgermeister Lehnberger verpflichtete die gewählten Ratsmitglieder per Handschlag unter Hinweis auf 
die Bestimmungen der Gemeindeordnung. Über die Verpflichtung wurde eine Niederschrift gem. § 30 
GemO gefertigt, die von jedem Ratsmitglied unterzeichnet wurde. 
 
 2 Wahl der Mitglieder des Wahlvorstandes 
 
Der Wahlvorstand setzt sich aus den gewählten Mitgliedern als Beisitzer sowie dem Bürgermeister als 
Wahlleiter und Vorsitzender zusammen. Zum Schriftführer wurde Verbandsgemeindeamtfrau Gabi Spies 
bestimmt. 
 
Einstimmig wurden die Ratsmitglieder Thomas Kiefer, Jörg Sigmund und Rainer Niederberger in den 
Wahlvorstand gewählt. 
 
 3 Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das 

Amt 
 
Ratsmitglied Egon Sturm hat nach TOP 3.2 die Sitzung verlassen. 
 
 3.1 Zweiter Beigeordneter 
 
Gem. § 40 Abs. 2 GemO wurde Herr Horst Paul zur Wahl des 2. Beigeordneten vorgeschlagen. Der 
Vorsitzende setzte die Dauer der Wahlhandlung auf 15 Minuten fest. Die Niederschrift über die Wahl des 
2 Beigeordneten der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels liegt dieser Niederschrift als Anlage bei. 
 
Herr Horst Paul wurde mit 23 Ja-Stimmen, 6 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen erneut zum 2. 
Beigeordneten der Verbandsgemeinde Annweiler gewählt. Da es sich hier um eine Wiederwahl handelte, 
entfiel die Ernennung und Vereidigung. Herr Bürgermeister Lehnberger gratulierte Herrn Paul zur 
Wiederwahl und händigte die Urkunde aus. 
 
 3.2 Dritter Beigeordneter 
 
Gem. § 40 Abs. 2 Gemo wurde Herr Rudi Dentzer zur Wahl des 3. Beigeordneten vorgeschlagen. Der 
Vorsitzende setzte die Dauer der Wahlhandlung auf 15 Minuten fest. Die Niederschrift über die Wahl des 
3 Beigeordneten der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels liegt dieser Niederschrift als Anlage bei. 
 
Herr Rudi Dentzer wurde mit 29 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen zum 3. Beigeordneten der 
Verbandsgemeinde Annweiler gewählt. Bürgermeister Lehnberger ernannte Herrn Dentzer zum 3. 
Beigeordneten und händigte die Urkunde aus. Unter Erhebung der rechten Hand wurde durch Herrn 
Dentzer der Diensteid als Beamter geleistet. 
 
Danach erfolgte die Einführung in das Amt durch Bürgermeister Lehnberger. 
 
3. Beigeordneter Rudi Dentzer hat sodann sein Ratsmandat niedergelegt. 
 
Als nachrückendes Ratsmitglied wurde Herr Hans-Reiner Jung vom Vorsitzenden per Handschlag unter 
Hinweis auf die Bestimmungen der Gemeindeordnung verpflichtet.  
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 4 Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter 
 
 4.1 Haupt- und Finanzausschuss 
 
Den Ratsmitgliedern wurde ein gemeinsamer Wahlvorschlag zur Besetzung des Haupt- und 
Finanzausschusses vorgelegt. Einstimmig wurde für die Abstimmung per Akklamation votiert. 
 
Einstimmig wurden in den Haupt- und Finanzausschuss gewählt: 
 
 

 
 4.2 Werkausschuss 
 
Den Ratsmitgliedern wurde ein gemeinsamer Wahlvorschlag zur Besetzung des Werkausschusses 
vorgelegt. 
 
Einstimmig wurden folgende Mitglieder in den Werkausschuss der Verbandsgemeinde Annweiler 
gewählt: 
 

 

 
 
 4.3 Rechnungsprüfungsausschuss 
 
Ein Beschluss über die Besetzung des Rechnungsprüfungsausschusses der Verbandsgemeinde Annweiler 
wurde zurückgestellt, da die von den Fraktionen vorgelegte Besetzung in ihrer Zusammensetzung nicht 
der Satzung der Verbandsgemeinde bezüglich des Verhältnisses Ratsmitglieder : Bürger entsprach. 
 

Ordentliches Mitglied Partei Stellvertreter Partei 
Allmann Ludwig, Ratsmitglied CDU Kirsch Klaus, Ratsmitglied CDU 
Schüler Ulrike, Ratsmitglied CDU Rillmann Gert, Ratsmitglied CDU 
Schulz Herbert, Ratsmitglied CDU Junker Manfred, Ratsmitglied CDU 
Jung Hans Rainer Ratsmitglied FDP Niederberger Reiner, Ratsmitglied FDP 
Wollenweber Thomas, 
Ratsmitglied 

SPD Sigmund Jörg, Ratsmitglied SPD 

Spieß Ernst, Ratsmitglied SPD Bosch Hans, Ratsmitglied SPD 
Hammer Manfred, 
Ratsmitglied 

FWG Conrad Florian, Ratsmitglied FWG 

Mann Ulrich, Ratsmitglied GRÜNE Dienes Matthias, Ratsmitglied GRÜNE 
Schwarzmann Dieter, 
Ratsmitglied 

LFW Kopp Jakob, Ratsmitglied LFW 

Ordentliches Mitglied Partei Stellvertreter Partei 
Braun Ernst, Ratsmitglied CDU Allmann Ludwig, Ratsmitglied CDU 
Kiefer Thomas, Ratsmitglied CDU Sturm Egon, Ratsmitglied CDU 
Mandery Wilhelm, Ratsmitglied CDU Nageldinger Andreas, Ratsmitglied CDU 
Niederberger Reiner, 
Ratsmitglied 

FDP Jung Hans Rainer, Ratsmitglied FDP 

Bosch Hans, Ratsmitglied SPD Klein Armin, Ratsmitglied SPD 
Spieß Ernst, Ratsmitglied SPD Wollenweber Thomas, Ratsmitglied SPD 
Dienes Matthias, Ratsmitglied GRÜNE Mann Ulrich, Ratsmitglied GRÜNE 
Schuck Werner, Ratsmitglied FWG Dr. Conrad  Hanns-Christian 

Ratsmitglied 
FWG 

Kopp Jakob, Ratsmitglied LFW Schwarzmann Dieter, Ratsmitglied  LFW 
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 5 Wahl von Mitgliedern und Vertretern zu der Verbandsversammlung des Zweckverbandes 
Wasserversorgung "Impflinger Gruppe" 
Vorlage: 01/003/I/014/2004 

 
Nach § 7 der Satzung des Wasserversorgungszweckverbandes „Impflinger Gruppe“ sind von den 
kommunalen Gremien nach jeder allgemeinen Kommunalwahl für die Dauer der Wahlperiode 
die Vertreter zu wählen. Gem. § 7 Abs. 1 Buchstabe A der Satzung ist der jeweilige 
Bürgermeister der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels Kraft Gesetzes Vertreter der 
Mitgliedsgemeinde Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels.  
 
Nach § 7 Abs. 1 Buchstabe B dieser Satzung entsendet jedes Verbandsmitglied für je 
angefangene Tausend Einwohner der von ihm vertretenen und vom Verband versorgten Teile der 
Verbandsgemeinde einen sogenannten „weiteren Vertreter“.  
 
Der Zweckverband Wasserversorgung „Impflinger Gruppe“ versorgt die Ortsgemeinden 
Waldhambach und Waldrohrbach. Die Einwohnerzahl dieser beiden Ortsgemeinden liegt unter 
Tausend, weshalb für die beiden Ortsgemeinden 1 weiterer Vertreter zu wählen ist. 
 
In der vergangenen Legislaturperiode war der amtierende Ortsbürgermeister von Waldhambach, 
als weiterer Vertreter und als dessen Stellvertreter der Ortsbürgermeister von Waldrohrbach 
benannt worden. 
 
Der Verbandsgemeinderat beschloss einstimmig, den Ortsbürgermeister von Waldhambach, 
Herrn Günter Foltz, als weiteren Vertreter sowie den Ortsbürgermeister von Waldrohrbach, 
Herrn Werner Kempf, als dessen Stellvertreter zu benennen. 
 
 6 Benennung von Vertretern zur Verbandsversammlung des Zweckverbandes für 

Abwasserbeseitigung "Klingbachgruppe" 
 
Zu der Verbandsversammlung des Zweckverbandes Abwasserbeseitigung "Klingbachgruppe" 
sind dem Verbandsgemeindebereich gem. § 5 Abs. 1 der Verbandsordnung 7 Mitglieder zu 
entsenden. Mitglied der Verbandsversammlung kraft Gesetzes (§ 88 Abs. 1 Gem0) ist der 
Bürgermeister der Verbandsgemeinde. Als dessen Vertretung ist der Erste Beigeordnete 
bestimmt. 
 
Somit sind noch 6 weitere Mitglieder zu wählen. Dabei wurden bisher die amtierenden 
Ortsbürgermeister der durch den Zweckverband entsorgten Ortsgemeinden Gossersweiler-Stein, 
Münchweiler am Klingbach, Silz, Völkersweiler, Waldhambach und Waldrohrbach berufen. Als 
Stellvertreter fungierten bisher die jeweiligen Beigeordneten der Ortsgemeinden.  
 
Der Verbandgemeinderat beschloss einstimmig, die amtierenden Ortsbürgermeister der durch 
den Zweckverband entsorgten Ortsgemeinden Gossersweiler - Stein, Münchweiler am 
Klingbach, Silz, Völkersweiler, Waldhambach und Waldrohrbach als weitere Vertreter zu 
berufen. Als Stellvertreter wurden einstimmig die jeweiligen Beigeordneten der Ortsgemeinden 
berufen. 
Es sind dies: 
 
Gossersweiler – Stein: 
Ortsbürgermeister Dr. H.C. Conrad  Stellverteter: 1. Ortsbeigeordneter Horst Paul 
 
Münchweiler am Klingbach:  
Ortsbürgermeister Hermann Hahn  Stellvertreter: 1. Ortsbeigeordneter Rudi Wächter 
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Silz: 
Ortsbürgermeister Ludwig Allmann Stellvetreter:  1. Ortsbeigeordneter Franz Albert 
 
Völkersweiler: 
Ortsbürgermeister Ernst Braun Stellvertreter: 1. Ortsbeigeordneter Georg Geenen 
 
Waldhambach: 
Ortsbürgermeister Günter Foltz Stellvertreter: 1. Ortsbeigeordneter Andras Nageldinger 
 
Waldrohrbach: 
Ortsbürgermeister Werner Kempf Stellvertreter: 1. Ortsbeigeordneter Michael Halde 
 
 7 Informationen 
 
Mit Ablauf der Wahlperiode der kommunalen Vertretungsköperschaften am 30.06.2004 endete 
auch die Wahlperiode der Organe der Planungsgemeinschaft Rheinpfalz.  
Nach der Satzung der Planungsgemeinschaft sollen die in der Regionalvertretung zu 
entsendenden Vertreter neu gewählt oder neu benannt werden. 
Der Vorsitzende informierte, dass für den Bereich der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels 
folgende Personen benannt wurden: 
 
Für die CDU: Bürgermeister Lehnberger,  als Vertreter Klaus Kirsch. 
Für die SPD: Thomas Wollenweber   als Vertreter Hans Bosch. 
 
 
 
 
Anlagen zu TOP 3.1 und 3.2 
 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der Vorsitzende:                       Der Schriftführer:  
 


